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TORNATA DEL 3 MAGGIO 1878 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE FARINI. 
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viata alla discussione sul bilancio del Ministero di grazia e giustizia. — Approvazione dei due disegni 
di legge relativi a spese per la costruzione di ponti lungo le strade nazionali e a spese pel compimento 
della galleria del Colle di Tenda, i quali sono approvati a scrutinio segreto. = Giuramento dei depu-
tati Zanardelli e Tito Ronchetti. 

La seduta è aperta alle ore 2 pomeridiane. 
Il segretario MORPURG0 dà lettura del processo 

verbale della tornata precedente, che è approvato» 
ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole En-
glen sul sunto delle petizioni. (Conversazioni) 

Prego gli onorevoli colleglli di far silenzio. 
EIVGLEN. In una delle tornate del mese scorso, sotto 

il n° 1601, fu letto il sunto di una petizione della 
Giunta municipale di San Lorenzo Bellizzi in ordine 
ad un'ordinanza prefettizia colla quale quel comune 
viene spogliato di un dominio comunale. 

91 

Chiedo che questa petizione sia dichiarata d'ur-
genza. 

PRESIDENTE. Se non vi sono opposizioni, la peti-
zione 1601 sarà dichiarata d'urgenza. 

(L'urgenza è ammessa.) 
Chiedono un congedo per motivi di famiglia : gli 

onorevoli Lucca e Oorbetta, di 4 giorni ; gli onore-
voli Sanguinetti Adolfo, Pierantoni, Farina Luigi e 
Napodano, di 5 ; gli onoreveli Trevisani Giovanni e 
Cannella, di 20 ; l'onorevole Fabbriconi, di 6 ; gli 
onorevoli Bizzozero e Podestà, di 3; l'onorevole 
Sannia, di 8 ; l'onorevole Toscano Gaetano, di 12; 
l'onorevole Lanza, di 15. 

Per ragioni di salute : l'onorevole Brunetti di 10 
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giorni ; l'onorevole De Orecchio, di 25 ; l'onorevole 
Gordopatri, di 15 ; l'onorevole Alli-Maccarani, di 4 ; 
e l'onorevole Saladini, di 8. 

Per ufficio pubblico : l'onorevole Campostrini, di 
3 giorni; l'onorevole Allione di 8; e l'onorevole Ne-
grotto, di 15. 

Se non vi sono osservazioni, questi congedi si in-
tenderanno accordati. 

(Sono accordati.) 
L'onorevole ministro dell'interno scrive : 
« L'onorevole deputato conte Ernesto Bertone di 

Sambuy, si trova a Parigi qual uno dei commissari 
per l'Esposizione universale, e mi ha interessato a 
far conoscere a vostra eccellenza come per tale mo-
tivo egli, per qualche tempo, non potrà assistere alle 
sedute della Camera. Mi reco a premura di fare a 
vostra eccellenza questa partecipazione affinchè 
l'assenza dell'onorevole predetto possa ritenersi le-
galmente giustificata per ragione di pubblico ser-
vizio. » 

Quindi l'onorevole Di Sambuy sarà messo nell'e-
lenco dei deputati in missione all'estero. 

L'onorevole Fabrizio Plutino, domanda un con-
gedo di giorni 15 essendo anch'egli in missione al-
l'estero. 

Se non vi sono osservazioni anche questo con-
gedo si intenderà accordato. 

(È accordato.) 

PRESENTAZIONE DI UNA PROPOSTA DI LEGGE 
DEL DEPUTATO CAMICI. 

PRESIDENTE. L' onorevole Camici ha deposto al 
banco della Presidenza una proposta di legge la 
quale sarà trasmessa agli uffici perchè ne deliberino 
Tammessione alla lettura. 

DIMISSIONE DEL DEPUTATO TECCHiO NON ACCETTATA. 

PRESIDENTE. L'onorevole Tecchio scrive : 
« Trovandomi nell'impossibilità di adempiere ai 

doveri di deputato colla assiduità richiesta dall'im-
portanza dell'ufficio, mi sento in dovere di rasse-
gnare le dimissioni, e prego l'eccellenza vostra 
farle accettare dalla Camera. » 

PARENDO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
PARENZO. Vorrei pregare la Camera a non accet-

tare le dimissioni chieste dall'onorevole Tecchio, 
sebbene appoggiate a motivi delicatissimi, e a vo-

lergli accordare invece un congedo di sei mesi... 
(Bisbigliò) certo che scorso questo tempo egli potrà 
attendere ai lavori della Camera. 

Voci. Bastano due o tre. 
PARENZO. Se paiono troppi, li restringerò a tre. 
PRESIDENTE. Dunque, come la Camera ha udito 

l'onorevole Parenzo propone che non si prenda atto 
della dimissione dell'onorevole Tecchio, e che gli si 
conceda invece un congedo di tre mesi. 

Non sorgendo opposizione, la proposta dell'ono-
revole Parenzo s'intenderà approvata. 

(È approvata.) 

PRESENTAZIONE DI RELAZIONI. 

PRESIDENTE. Invito gli onorevoli relatori che tenes-
sero relazioni in pronto a volersi recare alla tribuna 
per farne la presentazione. 

MELCHIORRE, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione sul bilancio definitivo della 
spesa del Ministero di grazia e giustizia e dei culti 
per l'anno 1878. (V. Stampato, n° 3, Allegato II.) 

NOCITO, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-
mera la relazione sul progetto di legge per l'amplia-
mento del locale della capitaneria del porto di Pa-
lermo. (V. Stampato, n° 32-A.) 

RORRUSO, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione sullo schema di legge per l'ap-
provazione del rendiconto generale consuntivo del-
l'amministrazione dello Stato per l'esercizio del 
1874. (V. Stampato n° 6-A.) 

PRESIDENTE. Queste relazioni saranno stampate e 
distribuite. 

GIURAMENTO DI DEPUTATI; DETERMINAZIONI RELATIVE 
AD INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI; PRESENTA-
ZIONI DI DISEGNI DI LEGGE E SCRUTINIO SEGRETO 
SOPRA I DUE DISEGNI DI LEGGE DISCUSSI IN ALTRA 
TORNATA. 

PRESIDENTE. Essendo presente l'onorevole presi-
dente del Consiglio io invito a prestare giuramento. 

(L'onorevole Cairoli giura.) 
Ora do lettura dell'interpellanza presentata ieri 

dall'onorevole Nicotera e già letta alla Camera nel-
l'assenza dell'onorevole presidente del Consiglio e 
degli altri onorevoli ministri interpellati. 

« Il sottoscritto chiede interpellare il presidente 
del Consiglio e i ministri dell'interno e di grazia e 
giustizia sul contegno tenuto dal Governo del Re di 
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fronte al congresso repubblicano adunatosi qui in 
Roma, e di fronte a ciò che è avvenuto a porta San 
Pancrazio il giorno 80 del caduto mese, » 

Domando all'onorevole presidente del Consiglio 
se e quando intende di rispondere a questa inter-
pellanza. 

CAJR0L1, presidente del Consiglio. Io e i miei col-
leghi saremmo disposti a rispondervi anche subito, 
ma siccome un'interpellanza non può essere di-
scussa immediatamente nella stessa seduta in cui è 
annunziata e deve essere rinviata ad un giorno da fis-
sarsi di comune accordo, così io non potendo do-
mani intervenire alla Camera perchè impegnato nel 
Senato, dove si svolgerà un'interpellanza sulla po-
litica estera, pregherei la Camera a rinviare questa 
interpellanza a lunedì ; e credo che l'onorevole Ni-
cotera accetterà. 

PRESIDENTE. L'onorevole interpellante vi si ac-
concia ? (Segni affermativi del deputato Nicotera) 

Allora, non sorgendo opposizione, l'interpellanza 
dell'onorevole Nicotera s'intenderà posta all'ordine 
del giorno di lunedì, dopo l'interrogazione dell'ono-
norevole Martini al ministro della pubblica istru-
zione che già fu fissata per quello stesso giorno. 

Intanto do lettura di una nuova domanda d'inter-
rogazione giunta al banco della Presidenza: 

« Il sottoscritto chiede di interrogare il signor 
ministro dell'interno se intende ripresentare, e 
quando, il progetto per la costruzione del carcere 
di Piacenza, in esecuzione della convenzione stipu-
lata nel novembre 1874 tra il Governo, la provincia 
ed il comune di Piacenza. 

« Pasquali. » 
Prego il presidente del Consiglio di dare comu-

nicazione di questa interrogazione al suo collega il 
ministro dell'interno, affinchè se ne possa fissare lo 
svolgimento. (Segni d'assenso del presidente del 
Consiglio) 

PRESIDENTI DSL CONSIGLIO. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Il presidente del Consiglio ha facoltà 

di parlare. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Ho l'onore di presen-

tare alla Camera in nome del mio collega il mini-
stro dell'interno, d'accordo col ministro delle fi-
nanze, uno schema di legge per le spese incontrate 
negli onori funebri resi al Re Vittorio Emanuele in 
Roma. (V. Stampato, ne 35.) 

Io prego la Camera di trasmettere questo pro-
getto di legge alla Commissione del bilancio, trat-
tandosi di spese urgenti che non incontreranno 
contestazione, e le cui somme devono essere stan-
ziate in bilancio. 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole presidente del 
Consiglio della presentazione di questo disegno di 

legge, il quale, se non sorgono opposizioni, s'inten-
derà rinviato alla Commissione del bilancio perchè 
ne riferisca alla Camera. 

(È rinviato alla Commissione del bilancio.) 
L'ordine del giorno reca il rinnovamento delle 

votazioni a scrutinio segreto sopra i progetti di 
legge : 

Riordinamento del personale della marina mi-
litare; 

Nuova proroga dei termini stabiliti per l'affran-
camento delle decime feudali. 

Prego gli onorevoli deputati di recarsi alle urne 
man mano che saranno chiamati. 

(Segue la chiama.) 
Si procederà al contro-appello, ma prima, essendo 

presenti gli onorevoli De Sanctis e Grimaldi li in-
vito a dare il giuramento. 

(Gli onorevoli De Sanctis e Grimaldi giurano.) 
(Segue il contro-appello.) 
Dichiaro chiusa la votazione. 
(Si procede alla numerazione dei voti.) 
Annunzio alla Camera il risultamento delle vota-

zioni ora fatte. 
Riordinamento del personale della marina mi-

litare : 
Presenti e votanti 203 
Maggioranza . 102 

Voti favorevoli 186 
Voti contrari 17 

(La Camera approva.) 
Nuova proroga dei termini stabiliti per l'affran-

camento delle decime feudali : 
Presenti e votanti 207 
Maggioranza 104 

Voti favorevoli 192 
Voti contrari. 15 

(La Camera approva.) 
Essendo presente l'onorevole ministro di grazia 

e giustizia do nuovamente lettura di due domande 
d'interrogazione che furono presentate, e già lette 
alla Camera in sua assenza. 

La prima è dell'onorevole Griffini Luigi, così 
concepita : 

« Il deputato Luigi Griffini chiede di potere in-
terrogare il ministro guardasigilli sul punto se e 
quando intenda di ripresentare il progetto di legge 
per modificazioni al procedimento sommario. » 

Chiedo all'onorevole ministro se e quando intenda 
rispondere a questa interrogazione. 

CONFORTI, ministro di grazia e giustizia. Ho l'o-
nore di presentare alla Camera il disegno di legge 
riguardante il procedimento sommario nei giudizi 
civili. (Viva ilarità) (V. Stampato, n° 36.) 

Ecco la risposta. 
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PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro di 
grazia e giustizia della presentazione di questo di-
segno di legge, il quale sarà stampato e distribuito 
ai signori deputati. 

Con questo credo che l'interrogazione dell'ono-
revole Griffini debba intendersi esaurita. 

GRIFFINI L. Chiedo di parlare. 
Sono ben felice di avere ottenuto questo risultato, 

che era lo scopo della mia interrogazione. 
MINISTRO DI GRAZIA E GIUSTÌZIA. La presentazione 

di questo disegno di legge non è stata fatta in con-
seguenza degli eccitamenti dell'onorevole Griffini. 

GRIFFINI L, Domando di parlare. 
Io non lo pretesi nemmeno. Constatai il fatto al 

quale tendeva colla mia interrogazione. 
PRESIDENTE. (.Interrompendo) Onorevole Griffini, 

cessi da questa conversazione e non prenda la pa-
rola senza che io gliela conceda. 

GRIFFIM. L. Io l'aveva chiesta. 
PRESIDENTE. Ma io non gliel'aveva accordata. 
Leggerò pure la domanda d'interrogazione rivolta 

dall'onorevole Taiani all'onorevole guardasigilli: 
« Il sottoscritto desidera d'interrogare il signor 

ministro di grazia e giustizia sugli intendimenti del 
Governo per assicurare l'esecuzione delle leggi che 
regolano il matrimonio specialmente dopo le recenti 
manifestazioni della sede pontificia. » 

MINISTRO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. Quest'interroga-
zione non è nuova, poiché fu già presentata da un 
altro deputato, e dissi allora che vi risponderei in 
occasione della discussione del bilancio. 

Accetto adunque quest'interrogazione per l'epoca 
in cui verrà in discussione il bilancio. 

TAIANI. Sia pel modo con cui sono formulate le 
due interrogazioni, sia per le assicurazioni avute 
dall'egregio collega che già aveva fatto una domanda 
consimile alla mia, esse non hanno di comune che 
lo scopo. 

Accetto però che lo svolgimento anche della 
nuova interrogazione abbia luogo quando verrà in 
discussione il bilancio di grazia e giustizia. 

PRESIDENTE. Allora rimane stabilito che quest'in-
terrogazione è rinviata per lo svolgimento all'epoca 
della discussione del bilancio della spesa pel Mini-
stero di grazia e giustizia. 

APPROVAZIONE DEL DISEGNO DI LEGGE: SPESA PERLA 
COSTRUZIONE DI PONTI LUNGO LE STRADE NAZIONALI. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discus-
sione del progetto di legge: spesa per la costruzione 
di ponti lungo le strade nazionali. 

Si dà lettura del progetto di legge. 

QUARTIERI, segretario. {Legge) 
Articolo unico. 

È autorizzata la spesa di lire quattrocentonovan-
tacinquemila settecentoventi (lire 495,720) da in-
scriversi in appositi capitoli del bilancio del Mini-
stero dei lavori pubblici per la ricostruzione di al-
cuni ponti in varie strade nazionali, da ripartirsi 
come appresso : 

Sul bilancio 1878. 
Pel ponte sul Cordevole. L. 20,000 
Pei ponte sol Ruinian » 20,000 
Pel ponte sul torrente Santa Caterina 

diPittinuri » 20,000 
Pel ponte sul San Giovanni » 40,000 

Sul bilancio 1879. 
Pel ponte sul Cordevole L. 80,000 
Pel ponte sul Ruinian » 33,000 
Pel ponte sui San Giovanni » 100,000 
Pel ponte sul torrente Santa Caterina di 

Pittinuri » 33,000 
Sul bilancio 1880. 

Pel ponte sul Cordevole L. 46,120 
Pel ponte sul San Giovanni » 40,000 
Pel ponte sul Cismon » 63,600 

Totale . . . L. 495,720 

PRESIDENTE. La discussione generale è aperta. 
Nessuno domandando la parola, si passerà alla 

discussione dell'articolo unico. Lo rileggo. 
( Vedi sopra.) 
Se nessuno domanda la parola, metto ai voti l'ar-

ticolo testé letto. Coloro che l'approvano sono pre-
gati di alzarsi. 

(È approvato.) 

APPROVAZIONE DEL DISEGNO DI LEGGE: SPESA PEL COM-
PIMENTO DELLA GALLERIA DEL COLLE DI TENDA. 

PRESIDENTE. Passeremo al numero successivo del-
l'ordine del giorno che riflette la spesa pel compi-
mento della galleria del Colle di Tenda. 

Si dà lettura del progetto di legge. 
(Segue la lettura del progetto di legge.) 
La discussione generale su questo progetto di 

legge è aperta. 
Nessuno domandando la parola, si passerà alia 

discussione degli articoli. 
« Art. 1. È autorizzata la maggióre spesa di lire 

1,200,000 pel compimento delia Galleria attraverso 
il Colle di Tenda, affine di assicurare la continuità 
delle comunicazioni per la strada nazionale da Cuneo 
al mare Mediterraneo. » 

(È approvato.) 
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« Art, 2. La detta somma sarà aggiunta per lire 
trecentomila (300,000) al capitolo 65 del bilancio 
1878 pei lavori pubblici, e le rimanenti lire 900,000, 
verranno ripartite nei bilanci 1879, 1880 e 1881 in 
aggiunta delle rate da comprendervisi in forza del-
l'altra legge del 21 aprile 1872, n° 774. » 

(È approvato.) 
Stante l'assenza dell'onorevole ministro della ma-

rina, non si può discutere il numero 4 dell'ordine 
del giorno ; nè i numeri successivi si possono pari-
mente discutere, essendo il ministro delle finanze 
tuttora trattenuto in Senato. 

Quindi si procederà alla votazione a scrutinio se-
greto dei due progetti di legge testé approvati, e 
prego gii onorevoli colleghi di non allontanarsi 
dalla Camera. 

Così io prevengo gli onorevoli deputati, finché 
sono presenti, che domani al tocco si comincerà 
la seduta. 

Si discuteranno i quattro progetti di legge che 
sono all'ordine dei giorno notati coi numeri 4, 7, 8 
e 9, e quindi si procederà allo scrutinio segreto 
sopra di essi. Procurino pertanto di non mancare; 
altrimenti perderemo anche domani grande parte 
della giornata senza profitto, nè pel servizio pub-
blico, nè per le occupazioni particolari di ciascuno 
dei deputati. 

SCRUTÌNIO SEGRETO SUI DUE DISEGNI DI LEGGE. 

PRESIDENTE. Si procede all'appello nominale per 
la votazione dei due progetti di legge che sono stati 
testé discussi. 

GIURAMENTO DEI DEPUTATI ZANARDELLIE RONCHETTI. 

PRESIDENTE. Essendo presenti gli onorevoli Zanar-
delli e Ronchetti li invito a dare giuramento. Leggo 
la formola. 

(I deputati Zanarlelli e Ronchetti danno il giu-
ramento.) 

(Conversazioni.) 
Prego i signori deputati di parlare sotto voce. 

Considerino che siamo ancora in seduta pubblica, e 
prendano i loro posti. 

Dichiaro chiusa la votazione. Ora si procederà 
alla numerazione dei voti. 

(I segretari contano i voti — Conversazioni.) 
Prego gli onorevoli deputati di avere sofferenza 

per un momento ancora e di fare silenzio. 

Annunzio il risultamento delle votazioni. 
1° Spesa pel compimento della galleria del Colle 

di Tenda : 
Presenti e votanti 200 
Maggioranza 101 

Voti favorevoli . . . . . . . 187 
Voti contrari 13 

(La Camera approva.) 
2° Spesa per la costruzione di ponti lungo le strade 

nazionali : 
Presenti e votanti 200 
Maggioranza . 101 

Voti favorevoli . . . . . . . 190 
Voti contrari . . . . . . . . 10 

(La Camera approva.) 
Domani al tocco seduta pubblica. 
La seduta è levata alle 5 55. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

Discussione dei progetti di legge: 
1° Spesa per la costruzione di una diramazione 

ferroviaria all'arsenale di Spezia; 
2° Spesa pel compimento della strada nazionale 

del Tonale ; 
3° Erezione di un monuménto nazionale in Roma 

al Re Vittorio Emanuele II; 
4° Svolgimento di una proposta di legge del depu-

tato Pacelli per la cessione alle provinole della tassa 
sul macinato ; 

5° Interrogazione del deputato Colonna ai mini-
stro delle finanze intorno ai regi decreti 2 febbraio 
1878, numeri 4271-4272, concernenti le tariffe dei 
tabacchi nazionali ed esteri ; 

6° Inchiesta sulle condizioni finanziarie del co-
mune di Firenze ; 

7° Costruzione di un edifizio ad uso di dogana 
nella città di Catania; 

8° Approvazione di contratti per la costruzione di 
una dogana e di magazzini generali in Messina ; 

9" Approvazione del resoconto dell'amministra-
zione dello Stato per l'esercizio 1874; 

10° Discussione del progetto di regolamento della 
Camera. 

ERRATA-CORRIGE. 

Nel resoconto della tornata del 1° maggio, pa-
gina 648, colonna 2 a, alla linea 28, bisogna premet-
tere questa parola: D'AMICO. 
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